

гого контроля за поддержанием указанных пропорций. Лишь оптимальный темп экономического роста, согласованный с темпом роста сбережений и приростом основных производственных фондов, способен обеспечить стабильное развитие и оптимальную структуру хозяйства, наилучшим образом использующую имеющиеся ограниченные ресурсы.

ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОГО МИРА И ПОЛИТИКА НЕЙТРАЛИТЕТА (НА ПРИМЕРЕ АВСТРИИ, ШВЕЦИИ И ШВЕЙЦАРИИ)

О. Н. Гринева

Человечество совсем недавно перешагнуло порог тысячелетий, перешагнуло этот рубеж, неся за своей спиной груз накопленных проблем, все более и более явственно проявляющих себя. Только серьезнейшие проблемы, требующие безотлагательного решения, могли заставить общественное сознание, зачастую достаточно инертное в вопросах данной тематики, обратить серьезное (и все же порой недостаточное) внимание на глобальные перспективы человечества.

Не остались в стороне от данного процесса и правительства нейтральных стран. Несмотря на проводимую ими внешнюю политику, зачастую препятствующую участию в международных организациях, помощь этих государств по многим аспектам является значительной. В данном выступлении автор проиллюстрирует на примере старейших европейских нейтралов – Швейцарии, Швеции и Австрии – меры, предпринимаемые нейтральными государствами для решения глобальных проблем, которые могут стать примером для многих стран.

Среди роя проблем, разрешение которых сегодня является насущной необходимостью, основными принято считать следующие:

а) Проблема возрастающего разрыва между высокоразвитыми странами и странами третьего мира (т.н. проблема «Север – Юг»)

Суть проблемы сводится к все более и более вопиющему разрыву в социально-экономическом развитии и благосостоянии между развитыми странами Запада и странами т. н. «Третьего мира», к которым причисляют беднейшие страны Азии, Африки и некоторых других регионов. Сегодня налицо одна тенденция – бедные беднеют, а богатые богатеют. Так называемый «цивилизованный мир» (США, Канада, Япония, страны Западной Европы – всего около 26 государств – примерно 23 % мирового населения) на данный момент потребляют 75 % производимой в мире энергии, 79 % добываемого топлива, 95 % древесины, 72 % выплавляемой стали, источником же сырья является как раз «Третий мир», в кото-

ром сегодня остро стоят гуманитарные проблемы, в том числе проблема голода. Проблема взаимоотношений «Первого» и «Третьего» миров и получила название проблемы «Север – Юг». Уже давным-давно явным образом назрела необходимость переоценки существующей системы международных экономических отношений и создания нового экономического порядка, который бы прекратил ущемление прав беднейших государств планеты и предоставил им равные возможности для вхождения в мировую экономику.

Свой вклад в разрешение данного вопроса вносят и нейтральные государства. Например, Швеция остается активным партнером развивающихся стран в их усилиях по улучшению своих условий и выделяет около одного процента своего валового национального дохода на помощь развитию других стран.

Австрия в отношениях со странами «Третьего мира» придерживается политики ЕС, проводимой согласно заключенному в июне 2000 г. Договору Котону между ЕС и странами Африки и бассейнов Карибского моря и Тихого океана (АКТ).

В последние годы в связи с переменами в мире и в Европе политика швейцарского правительства направлена на вступление в Европейский Союз. В рамках этой политики Швейцария активно расширяет договорно-правовую базу отношений с ЕС, куда входят и вопросы отношений со странами «Третьего мира».

б) Проблемы экологии

Одной из самых обсуждаемых сегодня проблем является проблема экологии. Неудержимый рост производства, последствия научно-технического прогресса и неразумного природопользования сегодня ставят мир перед самой, что ни на есть реальной угрозой глобальной экологической катастрофы.

Швеция играет заметную роль в международном сотрудничестве по экологическим вопросам. На соответствующих форумах в северноевропейском регионе, на общеевропейском и на мировом уровне она выдвигает конкретные предложения по интенсификации совместных международных акций против растущей угрозы окружающей среде. Так, по инициативе Швеции в 1992 г. Генеральная Ассамблея ООН провела в Рио-де-Жанейро Конференцию по окружающей среде и развитию (ЮН-СЕД).

Политика Австрии в области решения экологических проблем считается одной из самых передовых в мире. Например, их подход к переработке мусора. Австрийцы полагают, что из мусора не должен получаться мусор. Для этого создано достаточно эффективной техники и технологических приемов переработки. Без ущерба для окружающей среды пере-

рабатываются и отходы, загрязненные маслами, в частности, нефтью. Залежи мусора, скопившиеся во всем мире, не должны достаться следующим поколениям, считают австрийцы.

Швейцария также уделяет значительное внимание проблемам экологии. Сейчас в Европе остро стоит вопрос о снижении угрозы для окружающей среды в результате перевозки тяжелых грузов. В Европейском Союзе на настоящий момент обсуждается возможность включения принятых в Швейцарии мер в области окружающей среды и транспорта в систему охраны окружающей среды в Европе.

в) Проблема исчерпаемости ресурсов (минеральных, энергетических и иных)

Научно-технический прогресс, давший толчок развитию современной промышленности потребовал резкого увеличения добычи самых различных видов минерального сырья. Сегодня с каждым годом возрастают объемы добычи нефти, газа, и других полезных ископаемых. Однако запасы естественных ресурсов, которыми обладает наша планета, ограничены. Поэтому бесконтрольный рост их потребления может привести к глобальной катастрофе.

Одним из путей решения данной проблемы является поиск альтернативной энергии. Швейцария, также как и Швеция, и Австрия, значительно преуспела в этом вопросе. Она стала одним из лидеров практического использования энергии солнца. Здесь построено приблизительно 2600 гелиоустановок на кремниевых фотопреобразователях мощностью от 1 до 1000 кВт и солнечных коллекторных устройств для получения тепловой энергии. Программа, которая получила название «Солар-91» и осуществляется под лозунгом «За энергонезависимую Швейцарию», вносит заметный вклад в решение экологических проблем и проблем исчерпаемости ресурсов.

г) Проблема войны и мира, мирового терроризма

В современном мире, когда прошли времена антагонистического противоречия двух систем, времена гонки вооружений, казалось бы, в мире должна спастись напряженность, должны угаснуть многие конфликты, будоражившие мир в прошлом. Вместе с тем, количество мелких конфликтов на планете не уменьшается, а напротив, на карте постоянно тлеют неугасающие очаги насилия. И здесь нейтральный статус государства играет очень важное значение, поскольку помогает выступать в роли посредников для урегулирования конфликтов.

Не менее актуальной сегодня становится проблема мирового терроризма. После событий 11 сентября 2001 г. в США вопросы безопасности приобрели главное значение во всем мире. Независимо от прямой угрозы

той или иной стране, все государства стремятся внести свой вклад в борьбу с терроризмом.

Так, Швеция, помимо изменения внутренней политики безопасности, подписала в 2001 г. Конвенцию ООН 1999 г. о недопущении финансирования террористической деятельности.

В Швейцарии растет количество заблокированных банковских вкладов физических лиц и организаций, подозреваемых в контактах с международным терроризмом, в том числе финансового характера.

Помимо всего прочего доля Австрии в системе созданных в Европе в 2003 г. сил быстрого реагирования (ЕСБР) составляет 2 тыс. человек сухопутной армии.

д) Гуманитарные проблемы

Данные проблемы теснейшим образом связаны с проблемой развития стран «Третьего мира». В своих стремлениях помочь улучшению условий жизни в отсталых странах Швеция, также как, и Швейцария, и Австрия делают упор на поддержку демократии и рыночной экономики. Зачастую иностранная помощь напрямую зависит от соблюдения универсально признанных международных норм в области прав человека. Особое внимание уделяется вопросам, связанным с правами женщин и детей.

Что касается сферы образования, то здесь необходимо отдельно отметить политику Королевства Швеция, проводимую в данной сфере. Шведский институт совместно с правительством Швеции ежегодно выделяют около 500 грантов на обучение иностранных студентов. На данном этапе количество иностранных студентов, обучаемых в Королевстве за счет государства, составляет 7.5 % от общего числа студентов.

Нельзя не упомянуть такую проблему, как распространение ВИЧ/СПИД инфекции. И здесь нейтральные страны стараются помочь отсталым государствам. В 2003 г. в Таджикистан по линии «Глобального фонда по борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулезом и малярией» было поставлено из Австрии 13 аппаратов по выявлению вируса иммунодефицита, общая стоимость которых составила 166 тысяч долларов.

Следующая проблема, которая тесно связана с выше означенной, – проблема наркомании. Швейцарское правительство в 2003 г. согласилось профинансировать трехлетний проект «Уменьшение вреда от наркотиков» в Узбекистане, который ежегодно будет обходиться Швейцарии в 125 тысяч долларов. Проект предусматривает медицинскую поддержку употребляющих наркотики лиц с тем, чтобы воспрепятствовать распространению в Узбекистане СПИДа и других инфекционных болезней. К настоящему времени швейцарские неправительственные организации уже открыли в республике две клиники для подобных лиц – одну в Ташкенте и одну в Самарканде.